



## Полевая почта в ходе специальной военной операции

*Солдаты, в путь, в путь, в путь!  
А для тебя, родная,  
Есть почта полевая.  
Прощай! Труба зовет,  
Солдаты — в поход!*

В путь  
(слова М. Дудина, музыка В. Соловьева-Седого)

Для поддержания психологической устойчивости воинов при продолжительном военном конфликте первостепенное значение приобретает возможность их регулярной связи с родными и близкими. В случае проблематичности использования электрических видов связи встает во-

прос организации традиционной полевой почты. В статье рассматривается история становления почтовой связи с российскими военнослужащими, ведущими боевые действия в зоне специальной военной операции.

**В.К. МАРЧЕНКОВ,**  
хранитель музейных предметов I категории отдела аппаратурных фондов  
ФГБУ "Центральный музей связи имени А.С. Попова"

### Выбор связи

Один из факторов успешного ведения боевых действий — поддержание на должном уровне морально-психологического состояния военных [3]. У всех военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации (ВС РФ), выполняющих задачи в зоне специальной военной операции (СВО), в тылу остались родственники, друзья и знакомые, с которыми им необходимо поддерживать общение. В этой связи первостепенное значение приобретает возможность регулярной связи. К тому же своевременно полученное письмо с добрыми словами поднимает настроение и моральный дух воина, вливает в него силы, вдохновляет на новые подвиги.

В районах СВО мобильные виды связи (сотовая, спутниковая, коротковолновая) военнослужащих с родными и близкими по соображениям безопасности и защиты информации запрещены [4]. Организация проводных каналов связи в виду большой протяженности линии соприкосновения и высокой интенсивности боевых действий привела бы к постоянным повреждениям. Поэтому единственным приемлемым вариантом оказалась почтовая связь, которая хорошо зарекомендовала себя в предыдущих вооруженных конфликтах. Кажется, что в век сотовых телефонов и интернета бумажные письма являются каким-то пережитком прошлого, однако воины с удовольствием читают отправленные им весточки и с нетерпением ждут новых (рис. 1).

В первые месяцы СВО почтовое обслуживание в воинских частях продолжало осуществляться по схеме мирного времени. Письма и посылки можно было отправить через любое почтовое отделение в адрес воинской части, к которой приписан воин. Почта доставляла отправление в ближайшее к воинской части предприятие связи. Согласно действующим почтовым правилам почтовые отправления (газеты, журналы, простые и заказные письма, бандероли, посылки и переводы), адресованные воинским частям и их личному составу, выдавались из предприятий связи по доверенности воинским почтальонам или уполномоченным частей в установленные командованием части дни и увозились в пункт постоянной дислокации воинской части, откуда их направляли в места прохождения адресатом воинской службы в зоне СВО. По этой же схеме, только в обратном направлении, должны были проходить письма от воинов.

На практике процесс пересылки почтовых отправлений в зону СВО и из нее сильно зависел от личности командира части. Если у него были мотивация и желание, транспорт и свободные люди для развозки отправок, то бойцы получали все по описанной схеме.

**Статью целиком читайте в бумажной версии журнала**



Рис. 1. Письма из дома. Фото: РИА Новости / Константин Михальчевский